Мерзлякова Марина Леонидовна, 
учитель музыки, истории 

МБОУ СОШ №192 

Матвеева Ольга Ивановна, 

учитель географии 

МБОУ СОШ №192 

Новосибирская область, город Новосибирск 
Развитие одаренности учащихся в условиях адаптивной школы 

Мы живем в сложное, но интересное время. К началу XXI века произошли большие изменения в экономике, политике, социальной сфере. Современное общество – это общество постоянной творческой эволюции. Его темп развития зависит от творческого усилия личности, от тех возможностей и способностей, которыми он обладает. Поэтому происходящие изменения в мире ставят новые цели и задачи перед системой образования. Необходимо подготовить личность, способную интегрировать в современный высокотехнологичный мир знаний и информации. Этому поможет процесс обучения, выстроенный на основе сотрудничества и партнерских отношений, что соответствует современным целям государственного реформирования системы российского образования, его гуманизации. При этом возникает особая форма организации обучающей деятельности, нацеленная на развивающее вариативное образование для одаренных детей. 
Одаренность – это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми. 

На сегодняшний день большинство психологов признают, что уровень, качественное своеобразие и характер развития одаренности – это результат взаимодействия наследственности (природных задатков) и социальной среды, в которой ребенок развивается (игровой, учебной, трудовой). 

Обучаемость – это сложное образование, которое зависит от многих личностных качеств и способностей учащихся, и в первую очередь от интеллектуальных способностей (способность анализировать, сравнивать, обобщать, синтезировать, видеть учебные проблемы и решать их), а также от уровня познавательного интереса и мотивации, гибкости мышления, самоорганизации, устойчивости в достижении цели и др. 

Обучаемость как индивидуальность личности одаренного ребенка предопределяет различный темп движения его в обучении. При этом деятельность педагогов должна предусматривать: 

· реализацию личностно-ориентированного педагогического подхода; 

· создание системы развивающего и развивающегося образования на основе психолого-педагогических исследований, обеспечивающих раннее выявление и раскрытие творческого потенциала детей повышенного уровня обучаемости; 

· внедрение в учебно-воспитательный процесс идеи гармонизации всех учебных дисциплин в системе учебного плана; 

· управление процессом развития интеллектуальных способностей учащихся. 

Авторам наиболее близка Концепция «Творческой одаренности» Н. И. Ильичевой
, которая считает, что: 

1. все дети одарены от природы; 

2. на развитие одаренности наибольшее влияние оказывает педагогический фактор. 

МБОУ СОШ №192 Кировского района города Новосибирска является адаптивной школой, где есть «место каждому ребенку, независимо от его индивидуальных особенностей и способностей» [3, с. 1]. Данная модель способствует созданию условий для роста личностного потенциала каждого учащегося школы, развитию чувства успешности в окружающем мире. В 2009 году была принята программа развития школы, целью которой стало формирование толерантной личности через индивидуализацию и дифференциацию образовательного пространства. 

В последнее время в школе можно наблюдать увеличение участников различных предметных олимпиад, конкурсов и соревнований. Этот факт говорит о стремлении учащихся реализовывать свой творческий потенциал. Улучшение работы учителей в данном направлении привело к возникновению проблем выявления, поддержки и развития потенциально одаренных детей. 

Поэтому встал вопрос о том, чтобы создать равные стартовые условия для выявления, развития, социальной поддержки этих детей, реализации их потенциальных возможностей, обеспечения всестороннего развития и образования. 
Была систематизирована работа по развитию творческих способностей учащихся в урочное и внеурочное время, различные формы взаимодействия с одаренными детьми. Эта деятельность была объединена в проект, который в настоящее время реализуется в школе. Педагогический коллектив в своей работе опирается на основные принципы: 
· принцип максимального разнообразия предоставленных возможностей для развития личности; 

· принцип индивидуализации и дифференциации обучения; 

· принцип возрастания роли внеурочной деятельности; 

· принцип свободы выбора учащимися дополнительных образовательных услуг, помощи, наставничества. 

Учителями школы были пересмотрены программы учебных предметов и внесены коррективы с учетом работы с потенциально одаренными детьми. Был сделан акцент на проблемное обучение, в ходе которого учащиеся могут формировать и аргументировать свою позицию. Также больше стали использоваться возможности интегрированного обучения, способствующего формированию целостной картины мира. Достаточно успешно используется проектная деятельность, которая побуждает учащихся проявлять свои нравственные и коммуникативные качества, способность к самостоятельности и самореализации. 
Важным элементом в реализации проекта является педагогическая диагностика, позволяющая быстро и компактно оценивать различные параметры усвоения знаний и психического развития учащихся. 
В работе с одаренным ребенком нельзя обойтись без наблюдения, которое поможет выявить то сочетание психологических свойств, которое присуще только ему. То есть нужна целостная характеристика, получаемая путем разносторонних наблюдений. Поэтому творческой группой учителей в рамках проекта по развитию одаренности были разработаны специальные анкеты для учителей и родителей по выявлению одаренных детей. 
Реализация проекта позволяет создать атмосферу сотрудничества, в которой школьники могут реализовать свой творческий потенциал. Также проект способствует более тесному взаимодействию школы, семьи, учреждений дополнительного образования в работе с потенциально одаренными детьми. 
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